Тема урока: Решение задач по теме «Масса тела. Плотность вещества»

Цель урока: создание условий для формирования практических навыков и умений применять полученные знания  по данной теме при решении задач различного типа.

Задачи урока:
· Образовательные:
· закрепление основных понятий по теме «Масса тела. Плотность вещества»;

· формирование навыков решения задач разного типа – расчетных, графических, качественных, экспериментальных.

· Развивающие:
· развитие мыслительных операций;

· развитие навыков сравнения физических величин и работы с таблицей плотностей;

· Воспитательные:
· формирование  познавательного интереса к физике;

· воспитание  умения самостоятельного поиска решений и работы в группах;

· воспитание чувства товарищества, взаимопомощи  и поддержки.
К концу урока
 учащиеся будут знать: физический смысл понятия плотность вещества;

 учащиеся будут владеть: экспериментальными умениями вычислять плотность вещества;

                                             практическими умениями решать качественные, графические и  

                                             расчётные задачи на определение плотности вещества с 

                                             использованием формул. 
Тип урока: урок повторения, закрепления и коррекции знаний.

Ресурсы: компьютер, проектор, экран, мультимедийная презентация,  учебник (таблица плотности веществ), карточки с заданиями, калькулятор, картофелина,  весы рычажные с разновесами, мензурка, стакан отливной лабораторный, сосуд с водой, стакан, карточки с формулами.

Место урока в образовательном процессе: данный урок проводится после лабораторной работы «Измерение плотности вещества» и является 3-м в изучении темы «Плотность вещества».

Формы обучения: фронтальная работа, групповая работа, индивидуальная работа.

Методы обучения: деятельностный, словесный, практический, методы контроля и самоконтроля.
Используемые технологии: ИКТ, здоровье сберегающая технология, проблемная технология.

Структура урока:
Организационный момент                                          2 мин.
Мотивация                                                                   1 мин.
Актуализация опорных знаний                                  8  мин.
Целеполагание                                                             2 мин
Решение расчётных и графических задач                14 мин 

Физкультминутка                                                        5 мин 

Решение качественных и                                     
 экспериментальных задач                                         10 мин.
Домашнее задание                                                       1 мин.
Подведение итогов                                                      1 мин.
Рефлексия                                                                     1 мин.

Ход урока:
1 этап. Организационный момент (приветствие и проверка готовности рабочего места к уроку, учитель поясняет про раздаточный материал, лист достижений)
Проверь, дружок,
Готов ли ты начать урок?
Всё ль в порядке
Учебник, ручка и тетрадка?
Проверили? Садитесь!
С усердием трудитесь! (Слайд 2)
II этап. Мотивация 

Чтобы настроиться на работу, проговариваем следующие слова:

Мы будем умными, 

Мы будем знающими, 

Мы будем стараться

И у нас всё получится! (Слайд 3)
III этап.  Актуализация опорных знаний
1. Проверка домашнего задания: § 20, упр.6 №5, задача на определение плотности продуктов питания, имеющих правильную форму (дополнительно)
а) Самопроверка (учащиеся сверяют решение задачи в своей тетради с решение задачи на слайде 4) 

Упр.6 №5
Оловянная статуэтка объёмом V=0,8 дм3 имеет массу m=3,2 кг. Сплошная она или полая?

Дано:                                                  Решение:
V=0,8 дм3=0,0008 м3         ρ=[image: image2.png]=|3



                     
m=3,2 кг                             ρ= [image: image4.png]32
0,0008




 = 4000 ([image: image6.png]|8



)
ρтабл= 7300 [image: image8.png]|8



                     ρ< ρтабл , т.к. 4000 [image: image10.png]|8



 < 7300 [image: image12.png]|8



 , значит, статуэтка полая

Найти: ρ                            Ответ: статуэтка полая
б) Учащиеся рассказывают, как определяли плотность продуктов питания, имеющих правильную форму (халва подсолнечная, шоколад, масло сливочное, жевательная конфета «Мамба», сырок плавленый)

Учитель: Давайте сравним значение вычисленной вами плотности какого-то одного продукта питания со значениями, полученными вашими одноклассниками. Равны ли полученные значения плотности продукта питания? Почему?

2. Выполнение вводного контроля

1. При записи формул плотность обозначают буквой ...,  массу обозначают буквой ..., объём обозначают буквой ...

а) m, ρ, V;       б) ρ, V, m;      в) ρ, m, V;      г) V, m, ρ.

2. Чтобы определить плотность вещества, надо ...

а) его массу разделить на объём;

б) его объём разделить на массу;

в) его массу умножить на объём.

3. Плотностью вещества называют ... этого вещества

а) объём 1 кг;        б) массу 1 м3;          в) массу в единице объёма.

4. Плотность мрамора 2700 [image: image14.png]|8



. Выразите её в [image: image16.png]



а) 2,7 [image: image18.png]


;       б) 0,27 [image: image20.png]


;         в) 27 [image: image22.png]


;       г) 270 [image: image24.png]


.
5. Плотность бетона 2200 [image: image26.png]|8



 означает, что

а) 1 кг бетона имеет объём 2200 м3;          б) 1м3 бетона имеет массу 2200 кг;       в) 2200 м3 бетона имеют массу 2200 кг.
ОТВЕТЫ: 1. в;    2. а;   3. в;        4. а;        5. б.  (Слайд 6) 
IV этап. Целеполагание  

Учитель: Ваша задача решить анаграмму. (Слайды 7,8). Попробуйте сформулировать тему урока, используя эти слова. (Выслушав ответы детей, учитель формулирует тему урока и просит записать её в ученические тетради. Слайд 9)

 Прочитав ещё раз тему урока, попробуйте сформулировать цели урока.(Формулировка целей урока. Слайд 10)
V этап. Решение расчётных и графических задач (у доски)
1.  Прямоугольная металлическая пластина размерами 10 см х 5 см х 2 см имеет массу 850 г. Из  какого металла изготовлена пластина? (Слайд 12)  

Учитель: Расскажите, как определяется объем тела, имеющего форму параллелепипеда.  Какой прибор для этого нужен?

(Линейка. Объем равен произведению размеров трех сторон V=a× b ×c).

Дано:                                                  Решение:

а= 10 см = 0,1 м                             ρ=[image: image28.png]=|3



         

b =5 см = 0,05 м                             V=abc

с = 2 см = 0, 02 м                            V = 0,1·0,05·0,02=0,0001 (м3)

m=850 г = 0,85 кг                            ρ=[image: image30.png]085
0.0001




 = 8500 ([image: image32.png]|8



)
Найти: ρ                            Ответ: латунь
2.  Какое вещество отражает данный график (Слайд 13)
Дано:                                                  Решение:

V= 2 дм3=0,002 м3                         ρ=[image: image34.png]=|3



  

m= 2 кг                                           ρ= [image: image36.png]


 = 1000 ([image: image38.png]|8



) - вода                                         

Найти: ρ                            Ответ: вода

Решение расчётных задач (самостоятельно по выбору) (Слайд 15)
1. На стройке используют бетонные плиты. Объём одной плиты V=2 м3, масса m=4600 кг. Найдите плотность бетона. (4 балла)

Дано:                                   Решение:            

V= 2 м3                                ρ=[image: image40.png]< |3



                    

m=4600 кг                           ρ= [image: image42.png]


 = 2300 ([image: image44.png]|8



)                                         

Найти: ρ                            Ответ: ρ= 2300 [image: image46.png]|8



   

2. Вместимость кузова грузового автомобиля V= 3,6 м3. Сколько рейсов N должен сделать грузовой автомобиль, чтобы перевезти m=20 т песка? Плотность песка ρ= 1500 [image: image48.png]|8



. (6 баллов)
Дано:                                   Решение:            

V= 3,6 м3                                N=[image: image50.png]


                    

m=20 т = 20000 кг                 [image: image52.png]


= ρV

ρ= 1500 [image: image54.png]|8



                                [image: image56.png]


 1500·3,6=5400 (кг)      

Найти: N                                N=[image: image58.png]


 = 3,7 = 4 (рейса)                                  

                                               Ответ: N= 4 рейса   

3. Грузовая машина привезла 1,5 т песка. Какую площадь двора можно засыпать этим песком при толщине слоя 5 см? Плотность песка ρ=1500[image: image60.png]ENE:



. (8 баллов)                               

Дано:                                   Решение:            

h= 5 см = 0,05 м                 ρ=[image: image62.png]|3



                     

m= 1,5 т = 1500 кг              V=[image: image64.png]e E]



 

ρ=1500[image: image66.png]ENE:



                            V=Sh
 Найти: S                            S=[image: image68.png]|-



  

                                             V=[image: image70.png]


 = 1 (м3)

                                             S= [image: image72.png]005



 = 20 (м2)
                                             Ответ: S= 20 м2
Учитель: 
Знание плотности вещества важно при решении практических задач. Нпр., инженер, зная плотность используемых веществ, может рассчитать массу отдельной детали или всего изделия. Строитель может рассчитать массу здания и его давление на фундамент. Водитель может определить грузоподъёмность автомобиля. 
Знания плотности вещества понадобятся нам и в машиностроении. Нпр., раньше корпуса самолётов делали из алюминия и стали, а сейчас эти материалы заменены на более лёгкие сплавы из титана. Получается, что масса самолёта уменьшается, значит, он может поднять на борт больше груза, больше горючего. 

Знание о плотности необходимо нам и в сельском хозяйстве. Плотность почвы может быть совершенно различная. Если плотность почвы большая, то земля будет очень плотной, будет сильно промерзать в зимнее время года. При распашке земля будет разваливаться комками, растения на такой почве будут плохо расти. Если плотность почвы низкая, если почва рыхлая, то вода, которую используют для полива будет быстро просачиваться. Растения на такой почве будут тоже плохо расти. (Слайды 15, 16, 17)    
VI этап. Физкультминутка

VII этап. Решение экспериментальных задач (работа в микрогруппах)  

Задание 1. (учащиеся решают у доски)

Определить плотность картофеля

Оборудование: картофелина,  весы рычажные с разновесами, мензурка, стакан отливной лабораторный, сосуд с водой, стакан. 
Задание 2. (учащиеся решают за партой) 

Определите, какая масса растительного (подсолнечного) масла находится в данном сосуде.

Оборудование: сосуд с растительным маслом, мензурка, таблица плотности веществ.

Учитель: Кстати, к правильному взвешиванию и аккуратному обращению с весами всегда относились очень серьёзно. Нпр., в одной из древних грамот XII века находятся такие строки: «За неправильное пользование мерами и весами следует казнить смертием, а имущество делить на три части: часть Софийской церкви, часть Ивановской, а часть соцким и городу Новгороду.»

Сотский староста или сотский – административная должность, низкий полицейский чин.

Решение качественных задач (Слайды 20, 21, 22)    
1. Когда мы, собираясь в санаторий, набиваем всё новыми и новыми вещами и без того уже пухлый чемодан, какие из физических величин мы изменяем? (V, m) 
2. Вы копали огород и нашли ложку. Думаете, что она серебряная. Как это проверить? (найти массу и объём, разделив массу на объём получим плотность вещества)
3. Три несмешивающиеся между собой жидкости - вода, керосин, ртуть -налиты в сосуд. В каком порядке они расположились? Ответ обоснуйте. (ρводы=1000 [image: image74.png]


ρкеросина=800 [image: image76.png]|8



, ρртути=13600 [image: image78.png]|8



. Ртуть, вода, керосин)

4. Какая из трёх ложек одинакового объёма - железная, алюминиевая или серебряная – имеет большую массу? (m=ρV, ρжелеза=7800 [image: image80.png]|8



, ρалюминия=2700 [image: image82.png]|8



, ρсеребра=10500 [image: image84.png]|8



. Серебряная)

5. Какая из трёх ложек одинаковой массы - железная, алюминиевая или серебряная – имеет большие размеры? (V=[image: image86.png]


, ρжелеза=7800 [image: image88.png]|8



, ρалюминия=2700 [image: image90.png]|8



, ρсеребра=10500 [image: image92.png]|8



. Алюминиевая)

6. Два одинаковых ящика наполнены дробью: в одном крупная, в другом мелкая. Какой из них имеет большую массу? Почему? (Ящик с мелкой дробью имеет большую массу, т.к. между крупными дробинками большие расстояния, заполненные воздухом, и общая плотность ящика с крупными дробинками меньше. Объём ящиков одинаков)

7. Скульптор изваял фигурки одинаковой формы и массы из мрамора, льда, сухого дуба, ещё две отлил из парафина и чугуна. Определите, какая фигурка из какого материала сделана.

8. В каком стакане бензин, а в каком мёд? m1=m2 (m=ρV, ρмёда=1500 [image: image94.png]|8



, ρбензина=710 [image: image96.png]|8



. Во втором стакане мёд)




9. Имеются сплошные куб и шар, изготовленные из оного вещества, причём диаметр шара равен ребру куба. Масса какого тела больше? (m=ρV, масса куба больше, т.к. объём больше)

VIII этап. Домашнее задание (слайд 24)
1. § 20, упр. 6 (9), 

2. упр. 6 (10) (по желанию)

IX этап. Подведение итогов урока (слайд 25)
Решать задачки можно вечно,

Вселенная ведь бесконечна.

Спасибо всем нам за урок,

А главное, чтоб был он впрок!

Надеюсь, что теперь на вопросы о плотности вещества ответы вы будете находить гораздо быстрее. Надеюсь, что знания и умения, полученные на уроке, помогут вам лучше ориентироваться в окружающем мире, применять теоретические знания по физике на практике при решении физических задач.

 А теперь давайте вместе оценим вашу работу на сегодняшнем уроке. Подсчитайте суммарное количество баллов, выставьте себе отметку. Я оставляю за собой право подкорректировать выставленные отметки, потому, что я тоже наблюдала, как вы работали на уроке.

X этап. Рефлексия
Приложение 1
                                        Лист достижений                   _________________________

                                                                                          Фамилия учащегося    

	Название 

этапа
	Критерии оценки
	Балл

	Домашнее задание
	упр.6 №5 – «6 баллов»

определение плотности продукта питания – «8-10 баллов»
	

	Вводный контроль
	 5 правильных ответов – «5 баллов»

4 правильных ответа – «4 балла»

3 правильных ответа – «3 балла»

2 правильных ответа – «2 балла»

1 правильный ответ – «1 балл»

0 правильных ответов – «0 баллов»
	

	Расчётные задачи
	1 задача – «4 балла»

2 задача – «6 баллов»

3 задача – «8 баллов»
	

	Бонусы
	Количество бонусов равно количеству баллов
	

	Отметка за работу на уроке:

30-35 баллов – «10», 29-25 баллов – «9», 24-20 баллов – «8», 19-16 баллов – «7», 15-13 баллов – «6», 12-10 баллов – «5», 7-9 баллов – «4», 4-6 баллов – «3», 2-3 балла - «2», 1 балл – «1».
	


удем стараться 
